

出厂价18元却卖3290元，老年人被骗后竟说“卖保健品的还是好人多” 老人替骗子说话 谁应该感到尴尬

文/片 记者 闫丽君
通讯员 陈艳丽

“花3290元 买10年不得癌症”

“我们和这家店认识三四年了，人家从来不逼着买。”现场，75岁的李阿姨尚有为嫌疑人打抱不平的意思。她说，自己是几年前因旅游事宜经朋友介绍来到这家“某蜂堂”公司的，后来发生疫情后，没法旅游了，就经常去店里听讲座，买保健食品，像益生菌、羊奶等，少则几百元，多则几千元。

“去年，公司从北京请来专家为大家做基因检测，就是拿根棉棒在嘴里捅捅，然后装到小瓶子里送去北京检测。”李阿姨说，“检测报告出来后，专家说我脖子上有斑块，怀疑能得颈椎癌，还说得这个癌疼得叫人受不了，比肝癌肺癌严重多了。”

后来，李阿姨被告知“生命科学基因”保健品专注治疗基因缺陷，可以修补基因，喝了以后能保十年不得癌症。“这个药能保十年，我都七十多岁了，还不知道能不能活十年，有这十年够了。”李阿姨说，花3290元能换来十年不得癌，也值！

一开始李阿姨老伴不同意她买，后来经不住专家和李阿姨的劝说，认为老人现在容易生病，又不愿给孩子添麻烦，就索性和李阿姨一人买了一份。

如今两人份的生命科学基因已经喝完了，李阿姨说，她脖子上的斑块还在，身体貌似也没啥变化。

“生命科学基因” 竟和基因无关

直到莱山公安分局民警将“某蜂堂”的工作人员悉数抓获后，老人们才了解到“生命科学基因”的诈骗套路。

近日，莱山公安分局初家派出所民警在工作中发现，辖区一

近日，烟台市公安局莱山分局成功侦破了一起诱骗老年人高价购买廉价保健食品“生命科学基因”的诈骗案，查封了辖区一家名叫“某蜂堂”的店铺，抓获犯罪嫌疑人5人，为被骗老年人及时挽回7万余元。5月12日，该局在初家派出所举行“守住钱袋子，护好幸福家——莱山公安侦办‘养老诈骗’案涉案财物集中退还活动”，将7万余元悉数退还给被骗的13位老人。然而，令人意想不到的，尽管被骗，但有老人仍在替犯罪嫌疑人说好话。



民警正在为受害群众返还涉案资金。

广场有一家名叫“某蜂堂”的店铺，用廉价食品冒充高档保健品，并安排一名所谓的“养生专家”虚构产品的功效，夸大事实，使多名老年人上当受骗。

随后，莱山公安分局迅速组织初家派出所与刑侦大队精干力量成立专案组，全力开展侦查工作。通过多警种共同合作，民警查证了该店铺的组织架构、营销模式、窝点分布等信息，成功锁定了相关嫌疑人，并对“某蜂堂”店铺进行控制，现场查获假冒保健品和药品诈骗老年人的相关话术、作案工具、客户清单等材料，抓获犯罪嫌疑人李某等5人，目前均已被莱山公安依法采取刑事强制措施。

初家派出所办案民警刘庭硕告诉记者，所谓的“生命科学基

因”的成分其实主要就是葡萄糖和蛋白质，根本和基因没关系，就连给老人们出的基因检测报告也是捏造的，但是售价却非常高，卖给老年人一盒3290元，而实际出厂价格才18元钱。

“其实这个公司是套路的，它隐藏在居民楼里不易被发现，然后先是采取发赠品、领福利等小恩小惠的形式吸引老年人参加聚会，店员再隔三岔五给目标老人打电话嘘寒问暖等，搞感情促销，关心程度甚至比子女还亲。”刘庭硕表示。

骗子被抓后 老人还在帮骗子说话

既然是套路，为什么老人还

深信不疑呢？为什么老人身体有毛病，宁可相信保健品也不愿告诉子女，一起去医院呢？

李阿姨道出了其中缘由，她说他们老两口年纪大了，进了医院，啥也不懂。“去医院贵不说，关键各种检查太多，流程太繁琐，自己不懂，又不能老是麻烦孩子们，他们也忙。”所以，平时小病小痛的，李阿姨从来不和子女说，就自己买点保健品吃，有时候吃着管用，有时候也不管用。

有一次买保健品被女儿发现了，东西丢了不说还挨了一顿教育。之后，李阿姨就悄悄地买，买完回家就藏在床下，不让孩子们看见。而同行的张大叔也是如此，经常因为买保健品和儿子吵架。

“孩子们出发点是好的，怕我们被骗。但我们年纪大了，小毛病不断，不能啥事都和子女说吧，小病能自己解决就自己解决，不能给孩子们添麻烦，说了光让他们担心了。”采访中，老人们道出了心声。

有老人表示，即使这次被骗了，并不代表卖保健品的都是骗子，还是好人多，以后遇到合适的产品还会买。据了解，在13位老人中，有这样想法的占了半数以上。

这让民警们很头疼。莱山公安分局刑侦大队副大队长李长岚告诉记者，就在抓捕当天，老人们还在领礼品，撵都撵不走，一个劲地在帮店里说好话。

老年人缺少关怀 让骗子乘虚而入

随着老龄化时代的到来，人们对个人的健康与生活质量越来越重视，不少老人购买保健品，让子女十分犯难。

对此，办案民警刘庭硕表示，保健品的问题一方面折射的是当下老年人的生活困境。“现在，一些‘空巢’老人很多情况下缺乏陪伴，缺少关怀，这让诈骗公司正好乘虚而入，通过欺骗老人的感情，获取他们的信任，进而达到销售产品的目的。”刘庭硕分析认为，“同时，医院繁琐的检查项目容易把老人‘拒之门外’。”

警方提醒，养老诈骗套路繁多，广大老年人自身一定要提高警惕，谨防上当。保健品并非药品，只能在一定程度上预防疾病的发生，在购买保健品时最好在正规线下医院或药店进行购买，切不可轻信“商家”的虚假广告和优惠活动。

同时，民警也呼吁全社会加强对老年人的关怀：监管部门要加强监管，建议医院开设相应的老年导医门诊。而作为子女，在日常生活中也要多与父母沟通，及时了解父母的身体情况，减少此类事情的发生，切不可一味地批评指责老人。

济南市市中区市场监督管理局举办机动车检验检测能力提升活动

文/片 记者 史安琪

2023年5月13日，济南市市中区市场监督管理局联合山东省认证认可协会，隆重启动“山东省2023年机动车检验检测能力提升活动”，开展“机动车检验机构仪器设备的校准、检定(验证)和确认以及期间核查公益培训班”。山东省市场监督管理局、济南市市场监督管理局、山东省认证认可协会、济南市市中区市场监督管理局相关工作人员参加本次提升活动。

2022年12月29日，国家市场监督管理总局办公厅发布了《机动车检验机构资质认定评审补充技术要求》(以下简称“补充技术要求”)，并于2023年6月1日起施行。其中“补充技术要求”中第五章要求“机动车检验机构应当依据其申



培训班活动现场。

请的检验检测能力范围配备满足国家标准和规范要求的检验检测仪器设备及相关标准物质以及所

承检车型对其检验检测仪器设备的量程和精密度的要求。”

为帮助机动车检验检测机构

及时了解 and 掌握仪器设备相关要求，更好地开展设备设施管理及期间核查工作，提升检验检测机构设备期间核查管理水平。济南市市中区市场监督管理局主动联系山东省认证认可协会，根据检验检测机构的需求，策划并组织了本次机动车检验检测能力提升活动。

作为山东省唯一一家认证认可、检验检测的行业性社会团体组织，山东省认证认可协会多年来致力于为山东省检验检测、认证认可行业高质量发展，为各主管部门提供技术支撑服务。检验检测机构设备设施管理关系重大，随着检测业务的发展、检测方法的变更，检测设备也不断增多。检验检测工作的完成主要依靠检测设备，设备管理有利于促进单位经济效

益的提高；设备管理降低了设备维修费用，延长了设备使用寿命，减少了单位的支出，间接提升了单位经济效益；设备管理作为单位管理制度中的一部分，反映了单位整体的管理水平。

据悉，培训班为公益性培训，不收取任何费用，此次通过线上培训与线下培训相结合的方式进行。此外，记者从现场了解到，本次培训主要内容包括机动车检测仪器设备的配备和管理、机动车检测仪器设备的检定、校准和证书的验证/确认、机动车检测仪器设备期间核查。课程通过通俗易懂的讲解，让各机动车检验检测机构明确仪器设备检定/校准证书确认，掌握仪器设备期间核查的技巧，解决工作中的重点问题和疑难问题。